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zestawienie w calosé wszystkich z réznych stron ogloszonych obserwacyj ,
przy rozwaznej dyskusyi ich wartoéci i ich wzajemnych stosunkéw,
znajduje kazdy oddzielny szereg nalezyte spozytkowanie. Prace taka,
majaca ‘na widoku wyprowadzeuie wynikéw ostatecznych, zamierzaja
wykena¢ pp. Muller i Kempf w Potsdamie,

Putkowo, 31 grudnia 1901 r.
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Wi Gosiewski,
, .,
Z TEORYI RACHUNKU PRAWDOPODOBIENSTWA.

. Reguty prawdopodobleﬁstwa. .
§ 1.

Rozrézniaé bedziemy dwie kategorye zdarzeh: aktualnodei, t.j.
zdarzenia, ktére juz sig staly, .i ewentualnosci, t.j. zdarzenia, ktére
dopiero staé si¢ mogsg. ,

Kazde bez wyjatku zdarzenie moze sig¢ staé lub nie staé, bo na-
wet aktualno$é moZzemy uwazaé jako zdarzenie, ktére, jakkolwiek juz
sig stalo, wszelako moglo bylo sig nie staé. .

Jako jednak taka, co juZ stala si¢, aktualnodé jest zdarzeniem
pewnem, podczas gdy ewentualnodé jest zdarzeniem niepewnem, a wigc
tylko prawdopodobnem.

Moéwiac o zdarzeniu, Ze jest prawdopodobnem, wyraZamy przez
to, %e jest tylko- w czedci, a mnie w calodci, pewnem, i w ten sposdb
okre$lamy prawdopodobienstwo jako czgs¢ pewnosei. Gdy wige zgo-
“dzimy si¢ uwazaé jedno§¢ za symbol pewnosci, symbolem prawdo-
podobienstwa bedzie wtedy liczba dodatnia mniejsza od
jedno#sci, a symbolem niepodobienstwa bedzie zero,
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§ 2.

Rozwazajmy zdarzenie ewentualne a, ktéremu niech przynalezg:
prawdopodobienistwo stania sig zdarzenia p(a) i prawdopodobienstwo
niestania si¢ zdarzenia.p (—a).

Poniewaz zdarzenie ewentualne staé sig lub nie staé musi,. przeto
stanie sig jego lub niestanie jest pewnoscig. W tem rozumieniu zda-
rzenia & i —a sa-wrecz sobie przeciwne, a pewnosé, tak dla trzymaja-
cego za zdarzeniem @, jak i dla trzymajacego za zdarzeniem —a, jest
tylko ewentualnoscia, ktérej wartos¢ aktualna wynosi dla pierwszego
p (@), dla drugiego p (—a), a dla obu spélnie p (a) 4 p (—a).

Ale dla obu spélnie trzymajacych za zdarzeniami @ i —@ pewnos¢
jest aktualnoscig, bo jedno ze zdarzen « lub —a staé sie musi; zatem
istnieje zwiazek

() p@)+p(—e)=1

wyraéa‘ja,cy, ze suma prawdopodobienstw stania si¢ i niestania zda-
rzenja, albo tez suma prawdopodobienstw dwéch zdarzen wrecz sobie
przeciwnych, réwna sig jednosei.

§ 3.

Rozwazajmy teraz dwa zdarzenia ewentualne a i b, ktérym odpo-
wiadajg zdarzenia wrecz przeciwne —a i —b,

Kazdemu ze zdarzen a i b przynalezy trojakie prawdopodobien-
stwo: jedno bezwzgledne, t.j. niezalezne od stania sig lub niestania
zdarzenia drugiego, i dwa wzgledne, z ktérych pierwsze wymaga aktu-
alnego stania sig zdarzenia drugiego, a drugie wymaga aktualnego nie-
stania sig zdarzenia drugiego. Prawdopodobienistwa te dla zdarzenia
oznaczaé bedziemy odpowiednio symbolami p (@), ps (@) i p-» (a), a dla
zdarzenia b symbolami p (b), p. () i p—a ().

Symbol p, (b) oznacza prawdopodobienstwo zdarzenia b, pod wa-
runkiem aktualnego stania sig zdarzenia a. PoniewaZ jednak zdarzenie
a jest tylko ewentualnodcig, ktérej przynalezy prawdopodobienstwo
bezwzgledne p (a), liczba p, (b) jest réwniez ewentualnoscia, ktérej
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przynalezy to samo prawdopodobienstwo p («). Kazda przeto jednostka
liczby p, (b) warta jest aktualnie nie jednosé, lecz p («). Tym sposobem
iloczyn p (@) p. (b) wyraza prawdopodobienstwo zdarzenia b, pod wa-
runkiem ewentualnego stania si¢ zdarzenia @, albo — co jest to samo:
wyraza prawdopodobienstwo zdarzenia zloZonego (a, b). Dla tego wlas-
nie to prawdopodobienstwo oznaczaé takze bedziemy symbolem p (a, b),
co wyrazamy réwnaniem :

(2) P, b) =p(a)ps(D)

Z uwagi na réwnosé oczywista p (a, b) = p (b, «), strona prawa
réwnania (2) nie zmienia swej wartosci od przestawienia migdzy sobs
zdarzen a i b, Zreszta wzor (2) stuzy widocznie dla kazdego ze zdarzen
zlozonych: (a, —b), (—a, b), (—a, —b).

Stosujac do wzoru (2) szereg podstawien kolejnych: a = a,
b=uay,¢;¢c=ayd; i t.d. az do wyczerpania wszystkich zdarzen
@y, @y ,...,Qa,, znajdziemy latwo wzdr nastgpujacy :

(3) p(ay,aq,...,8,)=p(a;)ps(ay)... Dagy...a,_4 (@) .

Jest to wyraz ogélny tak zwanej reguly prawdopodo-
bienstwa zlozonego, ktérg sformulowaé moina w tych slo-
w a ch: prawdopodobienstwo zdarzenia zloZzonego réwna sig iloczynowi
prawdopodobienstw zdarzen skladowych, w jakimkolwiek porzadku
wyobrazamy sobie te zdarzenia, pod warunkiem wszakze, ze kazdy
czynnik nastepny tego iloczynu wyraza prawdopodobienstwo odnosnego
zdarzenia, w zalozeniu, Ze zdarzenia, odpowiadajace czynnikom po-
przednim, staly si¢ aktualnie,

§ 4.

Poniewaz jest ogélnie p, (b) == p_s (b), inne zatem jest prawdo-
podobienstwo zdarzenia b, gdy zdarzenie a stalo sig, a inne, gdy sig nie
stalo, Z tego powodu méwimy, Ze zdarzenie b jest w ogdle zaleznem
od a, i nawzajem, a zalezy od b, Tylko jedynie w przypadku réwnosci
Ps (b) = p_, () zdarzenia @ i b sg wzajemnie niezaleznemi.

Rozwazmy ten przypadek szczegélowo,
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Posilkujyc sig rownaniem {2), napiszmy réwnanie :
p (a, —b) = p (@) ps (—D)
i dodajmy je stronami odpowiedniemi z réwnaniem (2); znajdziemy :
p (a,5) +p (a, —b) = p (@) {pa (8) -} pa (—0)} .

Stad, w mysl zwigzku (1), mamy:

(4) p(a) =p(a,b)+p(a —b),
a przestawiajac migdzy soba a i b, mamy oraz:
(5) p(®)=p(ad)+ p(—abd).

Ale na mocy réwnania (2) i analogicznego z niem: p (—a, b)
=p (—a) p-. (b), warunek p, (b) =p_, (b) daje:

v (av b) — ]’(—a’ b) =P(“,b)+P('-‘a, b)
p(a)  p(—a)  pa)tp(—a) °

Zwazywszy wige na réwnanie (6) i zwiazek (1), mamy widocznie:

P (B)=p_.(b)=

(6) Pa(b) =p_o () =p(b),
a po przestawieniu migdzy soba @ i b jest oraz:
O] p(@)=p_,{a) =p(4).

Gdy wigc zdarzenia ¢ i b sg wzajemnie niezaleznemi, wowczas wszyst-
kie trzy prawdopodobiefistwa przynalezne kazdemu z tych zdarzen sg
sobie réwne,

Na mocy tego wyniku wzér (2) przyjmuje postaé:

(8) p(ab)=p@)p®),
a wzér ogélny (3) postaé:
(9) plaga,,...,a)=p@)p () ...p(as) -

Jesli wige zdarzenie sklada si¢ ze zdarzen wzajemnie niezalez-
nych, prawdopodobienstwo tego zdarzenia jest iloczynem prawdopodo-
bietistw zdarzett skladowych, bez zadnych zressts zastrzefen.
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§ 5.
Posilkujgc si¢ wzorem (4), napiszmy réwnanie:

p(—a)=p(—a,b) +p(—a,—b)

i dodajmy je stronami odpowiedniemi z rdwnaniem (4). Zwaiywsey
przytem na zwiazek (1), znajdziemy wtedy

(10) p(a,b)+p(a,—b)y+p(—a,b)+p(—a,—b)=1.

Z drngiej strony, w my$l zwiazku (1), réznica 1—p (—a, —0)
jest symbolem prawdopodobienistwa zdarzenia wrecz przeciwnego zda-
rzeniu (—a, —b); jest za$ rzecza oczywists, Ze tem zdarzeniem wrecz
przeciwnem mo%e byé tylko ewentualne stanie sig przynajmniej
jednego zdarzenia @ lub b, t.j. stanie sig albo zdarzenia (a, b) albo
(@, —D) albo (—a, b). |

Oznaczmy symbolem p (@ lub b)!) prawdopodobienstwo zdarze-
nia wrecz przeciwnego zdarzeniu (—a, —b)). Bedziemy wtedy mieli:

»(a lnb.b) =1—p(—4,—D),
a po uwzglednieniu zwiazku (10):
p(alobd)=p(e,b)+p(a, )+ p(—a,d).

Stad, przez wyrugowanie wyrazéw p (a, —b) i p (—a, b) przy
pomocy réwnan (4) i (5), znajdziemy ostatecznie:

(11) p(alubd)=p(a)+p(d)—-p(ad).

Stosujac do wzoru (11) podstawienia kolejune: a = a,, b ==a,
lube,¢c=a,lubd, i t.d. az do wyczerpania wszystkich zdarzen
Gy, aq,...,Q, znajdziemy ogdlnie:

1) Wiaseciwie pisaé by nalezalo: p (przynajmniej a lub 3), dla krétkoécl
jednak wyraz ,przynajmniej* opuszezamy.
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p(aluba, ... luba,)=Zp(a)— 2 p(a,a)
i i
+ ka (a’"a a;, W) —. .. + (" 1)"-ip(al’ Ags-e-y a") .

4y

(12)

Jest to wyrazenie prawdopodobienstwa stania sie przynajmniej
jednego zdarzenia a, lub a, ... lub g,. )

Stosujac do wyrazéw p (ai, a,), p (a:, a;, @) i t. 4. regulg prawdo-
podobienstwa zloZonego, moznaby jeszcze wyraZenie (12) uczyni¢
zaleznem jedynie od prawdopodobienstw bezwzglednych i wzglednych
samych zdarzen a,,a;,...,as. Tego jednak robié¢ nie bedziemy, bo
wlasnie tylko postaé (12) jest nam tu potrzebna,.

§ 6.

Dotad uwaZaliémy zdarzenia a,, @, , . .., @, , jako niewylgczajace
sig i przy tem wzajemnie zalezne lub niezalezne, Obecnie przyjmujemy,
ze zdarzenia a@,, @, , ..., @, wWylaczaja sie, Ze zatem prawdopodobien-
stwa zloZone p (o, a;), p (@i, a;, ax), i t. d. sa niepodobienstwami.
Wtedy wzér (12) redakuje sig do nastepujacego:

(18) p(a,luba,...luba,) = 2p(a)

i wyraza prawdopodobienistwo stania sig: nie przynajmniej jednego
zdarzenia @, lub a,...luba,, bo Zadne ze zdarzeh zloZonych (ay, a;),
(aq, ag, @y), i t. d. staé sig juz nie moze, ale wprost tylko: jednego zda-
rzenia @, lub @, ...lub a,, t.j. ktérego badz jednego ze zdarzen
al9a'2,~--,an-

Poniewa? jest oczywiscie

zp(an')<1a

widzimy stad, Ze cechs charakterystyczna zdarzen wylaczajacych sig
jest oraz i to, Ze suma przynaleznych im prawdopodobienistw nie moze
nigdy przewyzszaé jednoci.

Wizér (18) jest wyrazem ogélnym t. zw. reguly prawdo-
podobienstwa ecalkowitego, ktira sformulowaé sie daje

Wiad. mat. VI. 1902 6
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temi slowy: prawdopodobienstwo stania si¢ ktérego badz jednego ze
zdarzen wylaczajacych si¢ réwna sig sumie prawdopodobienstw przyna-
leznych tym zdarzeniom,

Prawdopodobienstwo a priori i prawdopodobienstwo a posteriori.

§ 7.

Skoro juz znamy reguly prawdopodobienstwa, moZemy sig zajaé
ustanowieniem definicyi prawdopodobienstwa, wszakze nie definicyi
arytmetycznej, bo ta byla punktem wyjscia dla ustanowienia pomienio-
nych regul, lecz definicyi filozoficznej.

Rozwazajmy dwa ewentualne zdarzenia 2 i a, o ktérych zakla-
damy, Ze sa w ewentualnym 7zwigzku przyczynowym, a w szczegdlnosei,
ze @ jest ewentualnym skutkiem ewentualnej przyczyny z.

Zdarzenie, %e a jest ewentualnym skutkiem ewentualnej przy-
czyny x, jest zdarzeniem zlozonem (x, @), ktéremu przynalezy prawdo-
podobienstwo p (x, a).

Wedlug reguly prawdopodobienstwa zlozonego. mamy:

(14) b (@ 1) =p(%)Pps(a),
albo takze
(16) p(z,8)=p(a)p.(x),

p (x) oznacza prawdopodobienstwo przyczyny 2 bezwzgledne, t. j.
w zaloZeniu, Ze przyczyna a ma skutek.a lub ktérybadz z mozliwych
skutkéw — a, np. a’,a" i t. d.;

Pz (a) jest prawdopodobienstwem wzglednem, w ktéorem x jest
aktualnoscla, a « ewentualnoscig: jest to prawdopcdobienstwo ewen-
tualnego skutku a aktualnej przyczyny «;

p (@) oznacza prawdopodobienstwo skutku a bezwzgledne, t. j.
w zaloZeniu, Ze skutek @ ma przyczyne 2 lub ktérabadz z mozliwych
przyezyn — x, np. &, 2" i t. d.;

Pa (x) jest prawdopodobienstwem wzglednem, w ktérem a jest
aktualnoscia, a x ewentualnodcia: jest to prawdopodobienstwo ewen-
tualnej przyczyny x aktualnego skutku @ lub wprost aktualnosei a.
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Zsumujmy kazde z réwnan (14) i (15) wzgledem x, 2/, 2" i t. d.
a7 do wyczerpania wszystkich mozliwych przyczyn, znajdziemy :

(16) fl) (x,a) = § p (%) ps(a) ,
(17) Zp@a)=p@) 2 ().

W mysl reguly prawdopodobienstwa calkowitego, suma X p, (x)
z

oznacza prawdopodobiefistwo ktérejbadz z ewentualnych przyezyn x
aktualnoscl @. Ale ze aktualno$é jest z pewnoScig skutkiem jakiejs
przyczyny, prawdopodobienistwo X p, (&) réwnaé sig powinno jednosci:

(18) | Zpa(r)=1.
Uwzgledniajae ten wynik w (17), znajdujemy:
(19) Zp(@a)=p(a)
a nastgpnie z rdwnania (16), znajdujemy oraz:
(20) p(a)=Zp(@) pa(a).

Dla zdarzenia wrecz przeciwnego — a jest widocznie:
(21) p(—0)=Zp@)p.(—a).

Dodajac wige rownania (20) i (21) stronami odpowiedniemi i pa-
migtajac, Ze;

P@+p(—a)=1 orsz p,(a)+pe(—a)=1,
otrzymujemy zwiazek :

(22) Sp@)=1,

Zapewniajacy istnienie przyczyny bezwzgledne, podczas gdy zwigzek
(18) zapewnia istnienie przyczyny wzgledne, bo zapewnia ja tylko dla
aktualnogei g,
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Wzér (20) jest wyrazem definicyi filozoficznej
prawdopodobienstwa zdarzenia a; brzmi ona tak: prawdopodobienstwo
bezwzgledne zdarzemia a réwna si¢ sumie iloczynéw z prawdopodo-
bienstw bezwzglednych wszystkich mozliwych przyczyn przez odpowia-
dajace im prawdopodobienstwa wzgledne ewentualnego skutku, ktérym
ma byé to zdarzenie a.

Jesli przyczyny oznaczonej x jesteSmy pewni, t.j. jesli wszystkie
wyrazy strony lewej réwnania (22) sg zerami, précz wyrazu

(28) p(x)=1,

to wezystkie takze wyrazy strony prawej réwnania (20) sg zerami, précz
wyrazu przywodzacego si¢ do p, (@), i mamy woéwezas:

(24) 2 (a)=pa ().
§ 8.
Z réwnan (14), (16) i (20) znajdujemy latwo:
N 2 (z) ps (a)
#) S FIOPA)

Jest to prawdopodobienstwo ewentualnej przyczyny x aktualnosci a,
lub po prostu prawdopodobienstwo przyczyny.

Tym sposobem zdarzeniu « odpowiadaja dwa wylgczajace sig
prawdopodobienstwa: jako ewentualnosci odpowiada mu prawdopodo-
bienstwo bezwzgledne stania sig p (a), (20), a jako aktualnosci odpo-
wiada mu prawdopodobienstwo wzgledne przyczyny p, (x), (25). Dla
tego to p (a) nazywamy takze prawdopodobienstwem a priori,
a p, (%) prawdopodobienstwem a posteriori.

Dotad wszakze termin ,a priori“ przywiazywano zwykle do
prawdopodobienistwa, majacego swéj ogélny wyraz we wzorze (24);
co sig nam wydaje niewlasciwem z powodu, %e wzor ten wyraza prawdo-
podobienstwo zdarzenia a jako skutku ewentualnego przyczyny aktu-
alnej ;; Ze zatem wzér ten wyraza prawdopodobiedstwo wzgledne,
a nie bezwzgledne, jak wyraz (20), ktéry z tego powodu, zdaniem na-
szem, wlasciwiej odpowiada terminowi ,a priori®,
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§9.

W naukach dodwiadczalnych obowiazuje zasada poznawalnosci
przyczyny z jej skutku, Wedlug tej zasady prawdopodobienstwo przy-
czyny p, () zaletyé powinno tylko od aktualnosei a jako jej skutku,
zatem od samych prawdopodobienstw p,(a). To zad, jak widad
z wzoru (25), mozliwem jest jedynie wéwezas, gdy wszystkie prawdo-
podobienstwa p (x), wehodzace do wzoru (25), sa sobie réwne. Wtedy
mamy

(26) P (%) = —% .

Jest to zatem prawdopodobiefistwo przyczyny, ped warunkiem
poznawalnosci jej ze skutku,

§ 10.

Dwie sg w ogdle metody badania naukowego: indukcya i deduk-
cya, ktdre réinig sig zasadniczo tem, Ze punktem wyjécia indukeyi Jest
aktualnoéé a punktem wyjscia dedukcy1 — ewentualnosé, W plerwsze]
pDSIuguJemy sig (bezwiednie) prawdopodobleﬁstwem a posteriori (26)
w drugiej prawdopodobieristwem a prieri (20). .

Dedukoya opiera sig na jednym tylko aksiomacie, %e ewentualnosé
przyczyng mieé musi, ale nie wchodzi weale w istotg tej przyczyny;
indukeya, prédz aksiomatu, ze aktualno§é przyczyne mieé musi, przyj-
muje nadto, Ze owa przyczyna jest poznawalng z aktualnosci, Tem
wlagnie misza, jest indukeya od dedukeyi,

Ale nauki indukcyjne, poslugujac si¢ przewaznie aktualnodciami.
bogatsze sa w fakty, a ubozsze w teorye, z powodu ogramczonoécl po-
jecia przycayny. Przeciwnie, nauki dedukeyjne sg ubozsze w fakty,
a bogatsze w teorye, z powodu nieograniczonoéei pojgcia przyczyny.

Oto sa kapitalne réznice miedzy czysta indukeyw a czysty
dedukeya,
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Nadzieja matematyczna.

§ 11.

Niech liczba A bedzie ewentualnoscia, ktérej przynalezy prawdo-
podobienistwo p (a). Przez p (@) nalezy tu rozumieé liczbe, nie majacy
w ogodle zadnego zwiazku funkeyjnego z liczba 4.

Poniewaz kaida jednostka liczby A warta jest aktualnie nie
jednosé, lecz p (a), wartoscig aktualng liczby ewentualnej 4 jest ilo-
czyn Ap (a).

Tyle wigc mozna zaryzykowaé za liczbg ewentualng A i spodzie-
waé sig ewentualnego zysku A— A4 p (a) = 4 p (—a), z prawdopodo-
bienstwem p (n). WartoScia zatem aktualna pomienionego zysku jest

. iloczyn A p (=~ a)p (a).

Zaryzykowawszy jednak iloczyn Ap (a) za liczbe ewentualng 4,
narazamy si¢ na ewentualng strate tego iloczynu, z prawdopodobien-
stwem p (—a). Wartos¢ zatem aktualna tej ewentualnej straty wynosi
Ap(a)p(--a),t. j. scisle tyle, ile poprzednio obliczona wartosé aktualna
ewentualnego zysku.

Na tem to wlasnie zréwnaniu: wartodci aktualnej ewentualnej
straty z wartoScia aktualng ewentualiego zysku, polega zasada tak
zwanej slusznoéci (equitabilité) w grach hazardownych. W wyslowieniu
jednak tej zasady uzywa si¢ zwykle terminu ,nadzieja matematyczna®,
ktéry znaczy to samo, co wartos¢ aktualna czego$ ewentualnego.

§ 12.

Uwazajmy teraz dwie liczby ewentualne A i B, ktérym niech
«Ipowiednio przynaleza prawdopodobienistwa p (a) i p ().

Poniewaz wtedy wartoscia aktualna liczby ewentualnej A jest

Ap (a), a liczhy ewentualnej B jest Bp (b), zatem wartoscia aktualng

-sumy ewentualnej 4 4 B, czyli nadzieja matematyczng tej sumy jest

(27) E=Ap(a)+4 Bp ().
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Poslugujac sig réwnaniami (4) i (5), znajdujemy takze:

(28) E=Ap(s, —b)+ Bp(—a,b)+(4+B)p (a,),

gdzie p (a, —0), p (—a,b), p (a,b) oznaczajag prawdopodobienstwa
zdarzen wylaczajacych si¢ (a, —0), (—a, b), (a, b).

Stad widaé, ze zaryzykowawszy sum¢ F, mozemy spodziewaé sie:
albo ewentualnego zysku, réwnego A—F, z prawdopodobienstwem
p(@,—D), lub réwnego B—E z prawdopodobienstwem p(—a,b), lub
réwnego A+ B —E, z prawdopodobienstwem p (u, ); albo tez ewen-
tualnej straty, rownej &, z prawdopodobienstwem p (—a, —b).

Oznaczmy przez F. warto§é aktualng ewentualnego zysku, czyli
jego nadziej¢ matematyezna, a przez K, — wartosé aktualna ewentual-
nej straty, cayli jej nadziej¢ matematyczng. Wéwezas, wedlug (28),
bedzie :

(29) E~=(A—E)p(a,—b)+(B—E)p(—a,b)+(A+B—E)p(a,b);
jest za$ oczywiscie:
(30) B, = Ep ("' a, —b) .

~ Owoéz, przy pomocy réwnan (10) i (28), oraz (29) i (30) latwo
otrzymaé réwnosé:

(31) E.=E;,

ktéra wyraka zasade slusznoci w przypadku dwéch liczb ewentualnych
Ai B '

Tq zasade rozciagna¢ w ten sam sposdb latwo do przypadku
ilukolwiek liczb ewentualnych 4, B, Ci t. d.

§ 13.

Jedli zdarzenia a i b wylgczajg sig, mamy wéwezas:

2(2,0)=0, p(a,—b)=p(a), p(—¢,)) =p(®),

oraz

p(—a,—b)y=1—p(a)—p(®).
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Stad latwo widzie¢ na co zamieniaja si¢ w tym przypadku réwnania
(28), (29) i (80), a wigc i to, Ze o ewentualnym zysku, réwnym
.A + B — E, mowy juz wtedy byé nie moZe.

Jesli nadto p (a) + p (b) == 1, obie strony réwnosci (31) stajg sie
zerami, a zasada slusznodci wyraZa sig woéwczas réwnaniem (29), ktére
przywodzi sig do nastepujacego:

(32) (A—E)p (a) + (B—E)p (1) =0 .

Z uwagi na zwiazek p (a) -+ p (b) == 1, réwnanie (32) niczem sig
zgola nie rézni od réwnania (27).

§ 14.

Na zakonczenie dodamy, Ze definicye prawdopodobienstwa ,aryt-
metyczng® zawdzigezamy I. Bernoulli'emu (Ars conjectandi.
Bazylea 1713). W pracy niniejszej pragueliémy wykazaé, jak plodng
jest ta definicya. Ona jedna, jedyna, wystarczyla nam do ustanowienia
wszystkich regul prawdopodobienstwa, nie wylaczajac nadziei mate-
matycznej. _

Co innego gdy idzie o zastosowanie, t.j. 0 wyznaczeuie wartodci
prawdopodobienistwa w danym przypadku Tu, stosownie do przypadku,
mozna sig¢ poslugiwaé temi lub owémi sposobami, a takZe i definicys
Laplace’a, ktéra na mocy definicyi Bern oulli'ego, nie budzi juz
sadnej watpliwo$ci, w rodzaju petitio principii, podniesionej przez
H. Poincarégo.

‘Warszawa, w styeznin 1902 r.



